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Ngày vào Đảng: 03/8/2000

 Ngày chính thức: 03/8/2001
Trình độ học vấn: 12/ 12
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Thực hiện Nghị quyết  Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương (khóa XI), “ Một số vấn đề giải pháp cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay ”; các chỉ thị kế hoạch của Bộ Chính trị, Hướng dẫn của Ban tổ chức Trung ương; Kế hoạch số 17/KH-HU ngày 23 tháng 4 năm 2012 của Ban thừng vụ Huyện ủy; Kế hoạch số 11/KH-ĐU ngày 11/5/2012 của Đảng ủy xã An Sinh “ V/v kiểm điểm tự phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 ( khóa XI )
Căn cứ nội dung 3 vấn đề mà nghị quyết trung ương 4 ( khóa XI ) đã nêu và các nội dung tập thể, cá nhân góp ý kiến cho cá nhân tôi. Với chức trách nhiệm vụ được giao tôi xin kiểm điểm tự phê bình và phê bình như sau:
I. Kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo 03 nội dung của Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI ) “ Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay ”
1. Về đấu tranh ngăn chặn đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư​ tư​ởng chính trị, đạo đức và lối sống của một bộ phận không nhỏcán bộ, đảng viên, trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, để nâng cao năng lực sức chiến đấu của Đảng. 
1.1- Những ưu điểm:

- Tư tưởng chính trị - đạo đức – lối sống: Bản thân tôi luôn có lập trường tư tưởng chính trị vững vàng, kiên định với mục tiêu, lý tưởng của Đảng; trung thành, tin tưởng tuyệt đối vào đường lối đổi mới do Đảng lãnh đạo, với mục tiêu độc lập dân tộc và Chủ nghĩa xã hội; có phẩm chất đạo đức tốt, có lối sống trong sáng, giản dị; có thái độ, tinh thần đấu tranh phê phán các quan điểm, việc làm sai trái với Cương lĩnh, Điều lệ, Chỉ thị, Nghị quyết, Quy định của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước. Thực hiện nghiêm túc quy chế dân chủ, phát huy được tinh thần đoàn kết nội bộ.
 - Chấp hành các chỉ thị , Nghị quyết của Đảng:  B¶n th©n t«i lu«n tích cực cùng với tập thể nhà trường thực hiện việc nghiên cứu, quán triệt, tổ chức thực hiện các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, chỉ đạo công tác xây dựng và bảo vệ Đảng, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh ở nhà trường, địa phương. Trong công việc được giao mặc dù tham gia lớp bồi dưỡng quản lý giáo dục, nhưng bản thân luôn cố gắng hoàn thành tốt.
Luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, nghiêm chỉnh chấp hành cương lĩnh, điều lệ, các Nghị quyết, Quy định của Đảng, kế hoạch của địa phương đề ra, không nói và làm những việc ảnh hưởng đến uy tín của Đảng, uy tín của người cán bộ, đảng viên.

Luôn tự giác rèn luyện giữ vững phẩm chất của ng​ười cán bộ, đảng viên, giữ gìn sự đoàn kết thống nhất trong Đảng, không gây mất đoàn kết nội bộ, luôn tôn trọng và phát huy ý kiến của tập thể nhà trường, có ý thức trách nhiệm tr​ước Đảng, tr​ước nhân dân.

Tự giác nghiên cứu các Nghị quyết của Đảng để vận dụng vào lĩnh vực mình được phân công phụ trách và nâng cao nhận thức về chính trị cho bản thân.

Luôn giữ gìn t​ư cách phẩm chất của ng​ười cán bộ đảng viên, chấp hành tốt qui định của BCH TW Đảng về những điều đảng viên không đ​ược làm.
Có tinh thần tự phê bình và phê bình, kiên quyết đấu tranh với những biểu hiện, chia rẽ, bè phái, cục bộ làm mất đoàn kết nội bộ.
Trong công việc luôn xác định vì lợi ích chung của tập thể nhà trường, đặt lợi ích của Đảng, của tập thể cán bộ giáo viên, của học sinh, nhân dân lên trªn hÕt, không có tư tưởng cục bộ, bè phái và có biểu hiện cơ hội thực dụng và lợi ích cá nhân.

- Chấp hành pháp luật nhà nước: Bản thân luôn chấp hành tốt chủ trương chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước cũng như các qui định của Ngành giáo dục, các quy định của địa phương.  
- Thực hiện cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”: Bản thân luôn tích cực tìm hiểu  CVĐ “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” nhất là việc phấn đấu rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư.
1.2. Hạn chế, huyết điểm:
Công tác giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống cho cán bộ, đảng viên và công tác tuyên truyền, vận động, có lúc, có việc còn buông lỏng, đôi khi chưa kịp thời, chưa sâu rộng.
Công tác đấu tranh phê bình còn nể nang, chưa thẳng thắn đấu tranh đặc biệt là trong công tác chuyên môn.
1.3. Nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm:

Do năng lực công tác tuyên truyền còn hạn chế, chưa có chiều sâu dẫn đến khi tuyên truyền tính thuyết phục chưa cao.
Do công tác nắm tình hình tư tưởng chính trị của bản thân tôi còn hạn chế nên chưa thực sự khơi dậy được tinh thần thẳng thắn đấu tranh tự phê bình và phê bình trong đội ngũ cán bộ, đảng viên trong mọi lĩnh vực.
2. Về xây dựng đội ngũ lành đạo, quản lý các cấp đáp ứng với yêu câu của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa  và hội nhập Quốc tế 
2.1- Những ưu điểm;

Bản thân luôn quan tâm xây dựng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đáp ứng với yêu cầu của nhiệm vụ chính trị. Đặc biệt quan tâm đến công tác đào  tạo bồi dưỡng đội ngũ cán bộ xây dựng đội ngũ cán bộ đáp ứng với yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước và hội nghập quốc tế.
 Bản thân tôi luôn xác định công tác cán bộ là một nhiệm vụ hết sức quan trọng vì vậy luôn nắm vững các chủ trương, chỉ thị nghị quyết của Đảng, thực hiện tốt công tác cán bộ đảm bảo số lượng và chất lượng, đảm bảo công khai, dân chủ, hàng năm thực hiện tốt công tác kiểm điểm, đánh giá phân loại cán bộ, đảng viên, thường xuyên nắm chắc tình hình tư tưởng của cán bộ, giáo viên và học sinh, có giải pháp chỉ đạo kịp thời, nâng cao trách nhiệm cá nhân trong việc thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao.
Việc thành lập các tổ chuyên môn, các tổ công tác, xây dựng biên chế nhân sự luôn đảm bảo theo Điều lệ trường TH , theo hướng dẫn của Ngành, không vì quan hệ thân quen hay cục bộ địa phương mà làm trái qui định.
Việc đánh giá cán bộ, viên chức đảm bảo đúng qui trình, hướng dẫn theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên TH, chuẩn Hiệu trưởng.
Nhà trường đã tạo điều kiện cho 02 đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên đi học nâng chuẩn và trên chuẩn đến nay đội ngũ Cán bộ, giáo viên, nhân viên đã cơ bản được đào tạo chuẩn về bằng cấp cụ thể:
Tổng số cán bộ, giáo viên: 20 đ/c
Về trình độ chính trị: Trung cấp chính trị: 01 đồng chí, sơ cấp 02 đồng chí
Về trình độ chuyên môn: Đại học: 06 đ/c.Cao đẳng: 12 đ/c.Trung cấp: 02 đ/c
2.2- Hạn chế, khuyết điểm:

Việc xem xét và đánh giá cán bộ, giáo viên đôi lúc còn chưa đúng thực chất và năng lực của một số cán bộ - giáo viên.
Việc phân công cán bộ giáo viên đôi lúc còn mang tính sự vụ, sự việc, ít quan tâm đến kế hoạch lâu dài.

2.3- Nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm:

Trong công tác cán bộ, đôi lúc còn ngại va chạm, mang tính cả nể, chưa sát sao trong việc thực hiện nhiệm vụ của cán bộ giáo viên.
Một số giáo viên tuổi cao lên việc phân công giảng dạy gặp khó khăn. 

3. Về xác định rõ thÈm quyÒn, tr¸ch nhiÖm cña ng​ưêi ®øng ®Çu cấp ủy, thủ trưởng cơ quan trong mối quan hệ với tập thể cấp ủy, tập thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị; tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng.

3.1- Những ưu điểm:

Với cương vị là hiệu trưởng nhà trường, bản thân tôi luôn thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách luôn tôn trọng ý kiến của tập thể, phát huy quyền làm chủ của nhân dân. Thực hiện công khai thu chi tài chính hàng năm theo quy định.
Chủ động xây dựng kế hoạch công tác của mình, góp phần cùng ban giám hiệu nhà trường và các ban ngành đoàn thể, hoàn thành các  mục tiêu, nhiệm vụ mà ngành giao cho.
Phối hợp với BCH công đoàn nhà trường chỉ đạo, xem xét giải quyết những thắc mắc phát sinh của Cán bộ giáo viên, nhân viên, nhân dân.
3.2- Hạn chế, khuyết điểm:

Trong công việc được giao đôi lúc còn chưa sâu sát trong công tác kiểm tra, đôn đốc đội ngũ giáo viên trong đơn vị.

Việc thực hiện nêu gương của cấp trên đối với cấp dưới còn hạn chế, tính thuyết phục chưa cao. Công tác đấu tranh tự phê bình và phê bình của cán bộ, đảng viên còn nể nang né tránh. Công tác kiểm tra, giám sát trên các lĩnh vực chưa sâu, chưa đạt hiệu quả cao.
3.3- Nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm:
Đôi khi chỉ đạo chưa quyết liệt trong công tác giáo dục tư tưởng chính trị, rèn luyện đạo đức, lối sống, lề lối, tác phong làm việc để nâng cao phẩm chất chính trị tư tưởng trong đội ngũ cán bộ, giáo viên.

Việc quản lý cán bộ, giáo viên đôi khi còn chưa sâu sát, việc kiểm tra chưa được thường xuyên. 

Công tác đánh giá cán bộ, giáo viên đôi lúc còn nặng về tình cảm, nể nang trong nhận xét, đánh giá cán bộ, công tác tự phê bình và phê bình còn hạn chế. 
  II. Kiểm điểm, giải trình các nội dung góp ý của tập thể
  
( Các nội dung góp ý đã trùng với nội dung đã kiểm điểm theo 3 vấn đề ở trên thì không phải kiểm điểm ở phần này, chỉ kiểm điểm các nội dung mà phần trên chưa có. Ở mỗi nội dung phải nêu vấn đề; khẳng định vấn đề có hay không có, nêu ưu điểm, tồn tại, trách nhiệm của cá nhân, tất cả các ý kiến đã được góp ý thì đều phải giải trình làm rõ nhưng ngắn gọn )


1. Nội dung thứ nhất:
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2. Nội dung thứ hai:
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  III. Phương hướng, giải pháp khắc phục.



1- Giải pháp về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống:

Bản  thân cùng với tập thể  Ban  giám  hiệu  nhà  trường  tiếp  tục  sửa  chữa,  rút  kinh nghiệm nghiêm túc những khuyết điểm, hạn chế nêu trên; tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, trọng tâm là Nghị quyết Trung ương 4 (Khoá XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” gắn với đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tự phê bình và phê bình, nguyên tắc sinh hoạt Đảng, chấp hành nghiêm túc sự phân công nhiệm vụ của tổ chức, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, để không ngừng tiếp tục nâng cao nhận thức và hành động trong toàn chi bộ và trong đơn vị.
Luôn tự giác học tập để nâng cao trình độ về mọi mặt, giữ gìn phẩm chất đạo đức và lối sống của ng​​ười cán bộ, đảng viên, giữ gìn sự đoàn kết trong tập thể nhà trường và với quần chúng nhân dân.
Thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tự phê bình và phê bình; công tác nắm tình hình; chế độ thông tin báo cáo, tích cực kiểm tra sâu sát việc thực hiện nhiệm vụ của cấp dưới, với đảng viên, với nhân dân, chỉ đạo giải quyết kịp thời khó khăn vướng mắc nảy sinh.
Rèn luyện đạo đức lối sống, cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư gư​ơng mẫu, giáo dục, thuyết phục gia đình người thân cùng thực hiện. G​ương mẫu thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
2. Giải pháp về lãnh đạo xây dựng đội ngũ cán bộ
Chủ động xây dựng kế hoạch hoạt động thuộc lĩnh vực mình đ​ược phân công phụ trách, tranh thủ sự lãnh đạo của Đảng bộ, sự phối hợp của chính quyền, các ban ngành đoàn thể trong việc thực hiện nhiệm vụ đ​ược phân công.
Giao nhiệm vụ cụ thể hơn nữa cho từng cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường, quản lý sát sao việc thực hiện nhiệm vụ của từng đồng chí, việc đánh giá xếp loại hàng năm cần thực hiện chặt chẽ từ tổ chuyên môn.
Chủ động xây dựng kế hoạch hoạt động, khắc phục những thiếu sót còn tồn tại, tiếp tục chỉ đạo thực hiện sát sao công tác chuyên môn, xây dựng khối  đoàn kết trong nhà trường thực sự trong sạch vững mạnh, góp phần cùng chi bộ, Ban giám hiệu nhà trường thực hiện hoàn thành chỉ tiêu - kế hoạch nhà nước giao.
3. Giải pháp về thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, trách nhiệm người đứng đầu:
Thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách nêu cao tinh thần tự phê bình và phê bình, tiếp tục đổi mới ph​ương thức lãnh đạo, quản lý, điều hành trong việc thực hiện chức trách nhiệm vụ với trách nhiệm là ngư​ời đứng đầu nhà trường.
 Trên đây là bản kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết TW4 ( khóa XI )  “một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, rất mong nhận được sự tham gia, góp ý phê bình của các đồng chí trong chi bộ, để tôi nhận rõ tồn tại, hạn chế của bản thân, từ đó đề ra biện pháp khắc phục, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Tôi xin trân trọng cảm ơn./.
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